

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

Martes, 3 de Febrero de 1931

REDACCION

ADMINISTRACION

Rambla de San Juan, 46

TARRAGONA

Año XXXI

La visita del Ministro del Trabajo

Las Escuelas del Trabajo en Tarragona, Reus y Valls.

La Medalla del Trabajo al «Orfeo Catalá»

EL MINISTRO EN REUS

Cumplíendose el programa oportunamente anunciado, el domingo, en el segundo expreso de Madrid llegó a Reus el ministro del Trabajo don Pedro Sangro y Ros de Olano, marqués de Guad-el-Jelú.

En la estación le aguardaban el señor gobernador civil de la Provincia, don Juan José Alonso Giménez con el alcalde de Reus, don José Caixés, el coronel primer jefe de la guarnición de Reus, el presidente de la Diputación don Anselmo Guasch, el delegado del Trabajo en Cataluña, señor Gallart y numerosas representaciones de entidades y fuerzas vivas reusenses, juntamente con delegaciones de las Escuelas del Trabajo de Reus y Tarragona y nutrida representación patronal y obrera de Reus, así como un grupo de alumnos de la Escuela del Trabajo de esta última población.

Con el ministro llegaron sus hijos, don Pedro y don Santiago juntamente con los esposos Silvela-Sangro, que acompañan a su señor padre en esta visita a Cataluña.

Llegaron también los altos funcionarios del Ministerio, don José Aragón, director general de Acción Social, el señor Galiay, ex-director de Emigración, y don Ernesto Giménez-Caballero, secretario general del Instituto de Cine educativo recientemente creado.

Al descender del tren el ministro, después de los saludos de rúbrica, una numerosa Comisión de distinguidas damas a cuyo frente figuraba la esposa del señor gobernador civil, doña Rosario de Plata, acompañada de las señoras de Roure, de Caixés, de Punyed y señoritas Grau, Folch y Alberich, ofrecieron a la hija del señor ministro magníficos ramos de flores, que agradeció ésta con expresivas palabras.

EN LA ESCUELA DEL TRABAJO.

Previo desayuno en el Casino de Reus, dirigióse la comitiva oficial a la Escuela del Trabajo, donde el ministro vió funcionar la maquinaria últimamente adquirida para moldear madera y el magnífico taller de cerrajería que lleva el nombre de Marqués de Guad-el-Jelú; recorriendo después las dependencias de la casa y siendo saludado por todo el claustro.

En el salón de la Alcaldía recibió seguidamente numerosas comisiones patronales y obreras que fueron a interesarse por diversas cuestiones sociales y especialmente la proyectada reforma corporativa provincial, a los cuales recibió el señor ministro con la llaneza y simpatía que tanto le enaltecen.

Y finalmente a la Biblioteca del Instituto fué obsequiado con un espléndido lunch, ofrecido por el alcalde señor Caixés que recordó la labor realizada por el actual ministro del Trabajo en favor de la paz social y elevación cultural de obreros y patronos.

El ministro recordando con la

copla gallega «los amoríos primeiros» son difíciles de olvidar, dijo que nunca se olvidaría de su visita a las Escuelas de esta Provincia, las primeras realizadas; hizo votos por la prosperidad de Reus y de su Escuela del Trabajo a la cual va unida un poco de su alma y abogó por la mayor comprensión de los elementos patronales y obreros, para realizar una obra de paz.

EL MINISTRO EN TARRAGONA

Seguidamente el ministro y acompañantes trasladáronse a Tarragona en larga caravana automovilística.

Al llegar a nuestra ciudad dirigióse seguidamente al Ayuntamiento donde le aguardaban las autoridades de la capital. Vimos allí al señor Obispo de Urgel doctor Justino Guitart, al gobernador militar general Salcedo, al presidente de la Audiencia señor Company, fiscal de S. M. señor Gómez del Campillo con el juez de primera instancia señor Ferrer, delegado de Hacienda, señor Comandante de Marina, una comisión de la Cooperativa «La Colectiva» y numerosas representaciones de entidades y corporaciones locales y elementos oficiales.

Al doctor Manuel Borrás, Vicario general y Deán de nuestro Cabildo catedralicio, llevando la representación de S. E. el señor Cardenal, que aun cuando se halla algo mejorado en su dolencia, no pudo tener la satisfacción de asistir a los actos de estos días.

El alcalde de Tarragona señor Monteverde dió la bienvenida al ministro, pasando seguidamente la comitiva al salón de sesiones del Ayuntamiento donde tuvo lugar la imposición de la medalla del Trabajo al que fué secretario, durante 40 años de dicha corporación don Ricardo Nogués.

Asisten al acto una numerosa comisión del Colegio de Secretarios con el pleno de su Junta directiva; numerosas representaciones de centros y entidades locales y distinguidas damas y bellas señoritas.

El presidente del Colegio de Secretarios señor Company ensalza la obra realizada por el homenajado que supo captarse por sus condiciones personales las simpatías de todo el pueblo.

El alcalde de Tarragona pone asimismo de relieve la figura del señor Nogués, perfecto funcionario y espejo de caballeros y el señor ministro del Trabajo, canta la labor del Secretariado local, eje de los Municipios ya que con su celo puede marcar un sello indeleble de progreso en la población donde actúan. Felicita a la ciudad que así honra a sus funcionarios, al Ayuntamiento y al señor Nogués al que impone la medalla a que se hizo acreedor por su constancia, entre grandes aplausos.

Acallados éstos, don Ricardo Nogués, con aquel lenguaje sencillo que le es propio, explicó como nació su vocación para la obra porque hoy se le premia, dando a todos las gracias por tantas atenciones recibidas.

Al terminarse el acto, el ministro conversó extensamente con las autoridades, ofreciendo el señor Monteverde un magnífico ramo de flores con lazos de la bandera nacional a la bella dama señora Sangro de Silvela.

LA PRIMERA PIEDRA DE LA ESCUELA DEL TRABAJO.

Rápidamente dirigióse la comitiva al solar, situado en la carretera de Lérida, donde ha de levantarse la futura Escuela del Trabajo de Tarragona.

Aguardaban allí al ministro el Patronato de la Escuela, Claustro de profesores, alumnos, el sub-inspector de Formación profesional y numeroso público.

En un tablado previamente dispuesto situóse la presidencia integrada por el M. I. señor Obispo de Urgel, ministro del Trabajo, gobernador civil, general Salcedo, presidente de la Diputación alcalde de Tarragona, Deán doctor Borrás, comandante de Marina y sub-inspector de Formación profesional.

Don José Tulla, ingeniero de la Fábrica de Tabacos, presidente accidental del Patronato y director de la Escuela, leyó unas bien escritas cuartillas glosando la obra de las escuelas del Trabajo y poniendo de relieve las materias que comprende, desde las oficinas de Orientación profesional hasta la obra de laboratorio, deporte, etc., etc.

Por don Fernando de Querol, secretario del Patronato, fué leído el contenido de un magnífico pergamino que tenía de enterrarse con la piedra que se iba a colocar; que fué después firmado por todas las autoridades y muchos asistentes al acto.

El sub-inspector de Formación profesional, en nombre de las cuatro escuelas de la provincia —dijo— que agradecía al señor Sangro su visita y que los obreros sabrían corresponder a tantas atenciones.

El ministro del Trabajo, dijo, que no era a su persona a quien se debía agradecimiento, sino al ministro del ramo y al Gobierno de S. M. Hizo constar que Su Majestad el Rey le encargó dijera que ya que no en persona, se encontraba en el espíritu que informaba el solemne acto que se realizaba y terminó abogando para que las escuelas de Trabajo sean plantel de obreros calificados, desapareciendo de este modo el que podríamos llamar obreros de serie y prometiendo que, ministro o particular, vendrá para asistir al acto de la inauguración de la Escuela.

Seguidamente, el doctor Guitart, asistido del Rdo. Párroco de San Francisco, don Antonio Prenafeta y del doctor don Juan Monrabá, bendijo la primera piedra que fué en el acto colocada en su sitio, echando después sendas paletadas de cemento sobre la misma, el ministro, el obispo de Urgel y otras autoridades; dirigiendo la operación el joven arquitecto y profesor de la Escuela, don José M.ª Monrabá, autor del proyecto de Escuela cuya primera piedra se colocaba.

Las fiestas decenales de Valls en honor de la Virgen de la Candela

Con esplendor inusitado han empezado en Valls las extraordinarias fiestas decenales dedicadas a la Virgen de la Candela, que en los primeros han conseguido congregarse cuantioso público, subrayando la brillantez de las solemnidades.

La ciudad presenta magnífico aspecto por los adornos y abundantes iluminaciones que lucen la inmensa mayoría de edificios, muchos de los cuales constituyen un alarde de arte y buen gusto.

SOLEMNE PONTIFICAL

Ayer, a las diez empezó el solemne pontifical, siendo celebrante el Ilmo. Dr. D. Valentín Comellas, Obispo de Solsona, asistido de los ministros de honor los M. Iltres. Dres. Boada y Brú, canónigos de esta Catedral, y de los presbíteros de altar Cardó y Casañas, canónigos, respectivamente, de Barcelona y Tarazona.

Actuaron de prefecto de ceremonias el Dr. D. Plácido Sentís, y de maestro de rúbricas el doctor Garcés.

Cantóse a toda orquesta la misa «Omnipotens Deus», del maestro Padró, de la capilla de la Catedral de Gerona.

Ocupó la sagrada cátedra el Excmo. Sr. Dr. D. Justino Guitart, Obispo de Seo de Urgel y Príncipe de Andorra.

Terminado el panegírico ocupó su sitio en el presbiterio acompañado de su secretario de Cámara y del M. Iltre. Dr. Borrás, Vicario general de esta Archidiócesis.

También asistieron el ministro del Trabajo y las autoridades locales, viéndose el espacioso templo totalmente lleno de fieles, entre los que se destacaban gran número de hijos de la población residentes habitualmente fuera de ella.

EL BANQUETE

En el Ayuntamiento tuvo lugar el banquete dedicado al ministro, que presidía teniendo a su derecha el alcalde de la ciudad, señor Murtra, doña Pilar Sangro de Silvela, señores Aragón y Galiay e Ilmo. señor Obispo de Solsona, y a su izquierda la señorita Murtra, Ilmo. Obispo de Urgel, delegado de Hacienda y sub-inspector de Formación profesional.

Por don J. Galiay había sido entregado con anticipación al señor presidente del Patronato de la Escuela un cheque de 50.000 pesetas para las primeras obras.

La paleta usada para la ceremonia, es un bello ejemplar de plata repujada que lleva los escudos del señor Sangro y de la Escuela, con esta inscripción: «Me uso en la colocación de la primera piedra de la Escuela del Trabajo el Excmo. señor marqués de Guad-el-Jelú, ministro del Trabajo y Previsión. — 1.ª Febrero de 1931.»

EN LA CATEDRAL

Al terminar la ceremonia dirigióse el ministro acompañado de las autoridades a la Catedral en cuyo altar mayor celebró una misa el doctor Miguel Vilatimó, Consiliario de «Acción Social Ca-

LA PROCESSION

A las tres de la tarde, Valls ofrece el aspecto de un hervidero. Por todas partes y de todos los pueblos comarcanos se ven llegar gran número de autos, taxitanas y autobuses conduciendo un gentío enorme; a las cuatro el tránsito por las calles más céntricas se hacía difícil y cerca de las cinco Valls, iluminada espléndidamente y ricamente engalanada, da la sensación de una ciudad vibrante de entusiasmo.

Antes de las seis las autoridades trasladáronse de las Casas Consistoriales a la calle de Cánovas del Castillo, donde el Ministro descubrió una lápida dedicada al famoso escultor vallense Luis Bonifás.

Poco después organizóse el solemne procesión.

Abrió la marcha una sección de soldados de caballería; los gigantes y cabezudos y els «Xiquets de Valls», los cuales levantaron las típicas torres durante el trayecto. Seguían el Colegio de San Gabriel, niños de la Beneficencia; socios del Casino de Valls con la banda de música orquestina Sanahuja, alumnos y profesores de la Escuela del Trabajo, Congregación Mariana, Asociació Catalanista con la orquestina Iberia de Barcelona, Asociación de hijos de Valls a la cual acompañaba la «cobla», Centro Tradicionalista, Hermandad de San Isidro, Centro de Lectura, Cámara de la Propiedad Urbana de esta provincia, el pedón de la ciudad llevado por el Excmo. señor ministro acompañado del alcalde de Valls y presidente de la Diputación y el capitán general señor Despujol, quien tenía a su lado al presidente de la Audiencia y delegado de Hacienda, clero parroquial y capilla.

La veneranda Imagen de la Virgen era llevada por distinguidos jóvenes vallenses, dándole guardia cuatro somatenistas armados con fusil y machete.

Detrás iban los obispos de Solsona y Seo de Urgel, canónigos Dres. Brú, Boada y Borrás, cerrando la comitiva el gobernador civil y Ayuntamiento en pleno.

La procesión recorrió las calles de costumbre, regresando al templo a las ocho de la noche.

católica», cantando escogidas composiciones los coros de niños de este institución. Terminada la misa, recorrió el ministro nuestra Metropolitana, acompañado del M. I. Vicario general y del distinguido arqueólogo doctor Ramón Sabaté, pasando a visitar el tesoro, la sala Capitular, el Museo y cuantas bellezas encierra el templo tarragonense.

El ministro escribió en el libro de visitas del Museo diocesano el siguiente autógrafo:

«En este santo y rico templo religioso y artístico siento renovarse la fe en los más sublimes ideales que Tarragona sabe atesorar para su cultura y honor. —Marqués de Guad-el-Jelú»

EN LA CAJA DE PENSIONES

En rápida visita, por la premura del tiempo, el ministro se

LECHERIA HIGIÉNICA

Rambla de San Juan, 38

Teléfono 326

Jueves y Sábados, venta de mant^o quilla fabricada el mismo día



Leche pura de vaca pasteurizada de alta calidad se sirve a domicilio en botellas precintadas

IOGHOUR - KEFIR - SUERO BACILACTICO

dirigió a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro, situada en la Rambla de San Juan, siendo recibido por los señores Moragas y Boix, director y subdirector de la Caja de Ahorros de Barcelona, a los que acompañaba todo el personal de la Sucursal de Tarragona, con su director don Manuel Romani al frente.

Recorrió las amplias dependencias, elogiando el esfuerzo realizado para dotar a Tarragona de un edificio digno de la ciudad y seguidamente se trasladaron ministro y autoridades al Hotel de Europa, donde se le sirvió un banquete que tuvo carácter íntimo.

HACIA VALLS

A las tres y media de la tarde la caravana de automóviles precedida por el del ministro, dirigióse hacia Valls, la ciudad hermana que estos días celebra sus célebres fiestas decenales de la Virgen de la Candela, deteniéndose durante el camino en las posesiones de los señores Puig de Bacardí, donde admiró las distintas curiosidades que encierra, entre las cuales merece especial mención el magnífico monumento romano conocido por «Puente del Diablo».

Al llegar a Valls el ministro fué recibido por las autoridades en pleno de la población, dirigiéndose poco después al concierto que daba el Orfeo Catalá en el local para ello expresamente arreglado, y en el cual nuestra primera entidad coral cosechó las ovaciones de siempre.

Las fiestas de la Candela y las iluminaciones que la ciudad luce, llamaron poderosamente la atención del señor Sangro que las elogió como merecen, dirigiéndose después del concierto y de recibir a distintas comisiones, al domicilio de 193 distinguidos señores de Dasca, donde se hospeda.

Como nota final, debemos poner de relieve el hecho altamente simpático de que durante el concierto fué llamado el maestro Millet por el ministro para anunciarle que el Gobierno había concedido al famoso Orfeo Catalá la medalla del trabajo por su constante e inmensa obra cultural realizada en nuestra tierra.

CASA MALÉ

Recibidas todas las novedades para la próxima temporada de Otoño e Invierno

GACETILLA

UN HOMENAJE MERECIDO

El domingo por la tarde tuvo efecto en el local de la Congregación de San Luis Gonzaga y María Inmaculada el homenaje tributado al culto y distinguido maestro nacional don Pablo de San Pedro Aymat, que en breve saldrá para su nuevo destino Vislabella (Zaragoza).

El acto que al propio tiempo era cordial despedida, consistió en una velada literario-musical que bajo el orden que a continuación detallamos, celebróse resultando excelente en todos conceptos.

Fueron los números:

I. "Del Turia", marcha, M. Cruz (orquesta).

II. "Pastores en Belén", por varios congregantes.

III. "Fiestas del Barrio".

IV. "Momento musical" (orquesta), Pacheco.

V. "La Pava", por don Luis Barrera.

VI. "Plaisir d'amour" (piano y violín).

VII. "El arte musical", juguete cómico.

VIII. "Menjant el gall de Nadal", por don Juan Martí.

IX. "La Rondalla".

X. "Un cómico sin dinero", por los señores Manuel de San Pedro, Julián del Río y José María Vives.

XI. "Lo castello Perduto", por don Julián del Río.

XII. Pasodoble, de Gávez (orquesta).

Ofreció la velada el congregante y particularísimo amigo nuestro don José Casanovas Carré, quien lo hizo en forma verdaderamente magistral, contestándole en voz velada por la emoción en breves pero sentidas palabras el homenajeado.

Ayer tuvo efecto en el propio local un exquisito lunch, en el transcurso del cual pusieron nuevamente de manifiesto las simpatías de que goza el amigo San Pedro, acordándose por una nimidad designar a éste Presidente honorario de la Congregación como justo premio a sus desvelos.

Ambos actos resultaron brillantes y simpáticos.

ENTRESUELOS VALENCIA

Medias hilo, a 0'75 ptas.

Apodaca, 11, entresuelo TARRAGONA

Para viajar con tranquilidad en su auto, moto o camión, asegúrese de RESPONSABILIDAD CIVIL, en la Compañía "Le Patrimoine". B. Martí, San Agustín, 9.

NUEVO MAESTRO

La "Gaceta" publica una real orden nombrando a don Melchor Frechin Barbanoj, maestro de sección de la escuela práctica graduada de niños, aneja a la Normal de Maestros de Tarragona.

NUEVO PASO

Podemos anunciar con la natural satisfacción, por constituir otro timbre más de gloria y de esplendor, la adquisición por la Congregación de la Purísima San gre, del Paso titulado «El Cristo de la Humillación», a fin de que figure ya en la próxima procesión del Viernes Santo.

Se trata de una magnífica obra de arte del reputado escultor don Antonio Garrigós, pudiendo adelantarse que dentro breves días se expondrá públicamente.

INCENDIO

Cerca la estación de Clasificación se declaró ayer un incendio en una casa de campo destruyendo una importante cantidad de alfalfa.

Acudieron los bomberos, logrando dominar el incendio.

Los daños se calculan en pesetas 12.000.

EN EL METROPOL

Con asistencia de distinguidas familias, celebróse en el Metropol, una interesante sesión teatral, habiéndose representado con notable acierto el emocionante drama «El senyal revelador» y un chistoso sainete.

Dada la feliz interpretación que alcanzaron ambas obras, no es aventurado augurar repetidos y más rotundos éxitos para las nuevas representaciones que se preparan.

Farmacia Diges

ANÁLISIS-ESPECÍFICOS

nacionales y extranjeros

Aguas minerales - Sueros - Vacunas

Inyectables - Ortopedias

Mayores 26. Teléfono. 442

PRORROGA

El delegado de Hacienda nos comunica que por orden del Ministerio de Hacienda ha sido prorrogada hasta el día 10 de Febrero la moratoria establecida por la vigente ley de Presupuestos y relativa a los débitos que los contribuyentes tengan contraídos con el Tesoro.

Tarragona, 29 de Gener 1931.

BANCO DE CATALUÑA

CAPITAL: 50.000.000 de Ptas.

CASA CENTRAL:

Rbla. de los Estudios, 10

BARCELONA

AGENCIAS Y SUCURSALES: Barcelona (Sans, San Andrés, Gracia, Rambla de Centro, Plaza de España), Madrid, Girona, Lérida, Tarragona, Las Palmas (Canarias), Anglés, Arbucias, Arenys de Mar, Badalona, Bañolas, Blanca, Breda, Cabella, Hospitalet, Hostalrich, Ibiza, Igualada, Figueras, Llagostera, Margat, Masnou, Mataró, Molins de Rey, Olot, Palafrugell, Palomós, Port-Bou, Sta. Coloma de Farnés, Torroella de Montgrí, Valls, Vendrell, Vilafranca del Panadés y Vich.

BANCOS ASOCIADOS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, Banco de Tortosa, y Banque de Catalogne.

SUCURSAL DE TARRAGONA

Unión, 6

Teléfonos 740-741

Efectuamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler desde 20 pesetas anuales, incluidos los impuestos del Estado

Caja de Ahorros a la vista y con abono de intereses al 4 % anual. Facilitamos gratis la libreta y HUCHAS para fomento del pequeño ahorro

Delegación oficial en Tarragona del Banco Exterior de España

Viajes Catalonia

Peregrinaciones, Congresos, Viajes a forfait, Billetes kilométricos, Presupuestos para viajes individuales y colectivos

CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos: Aplicación del 696: Electrot-rapia en todas sus formas: Depilación eléctrica: Masaje vibratorio: Tratamiento especial para la belleza de la mujer, rarrugas, obesidad, etc. etc

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

DOCTOR RABADÁ

CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pobres, gratuita los lunes, miércoles y sábados.

Rambla de San Juan, 90, entresuelo :: :: Teléfono 231

Compañía Trasmediterránea

CONSIGNACION DE TARRAGONA

Modificados los itinerarios de los servicios de Comunicaciones Marítimas de Soberanía, se notifica por el presente anuncio, que a partir del día 1.º de Febrero, los servicios afectos a este puerto, serán los siguientes:

Línea de Baleares. — Salidas los miércoles de cada semana, a las 19 horas, para Palma de Mallorca.

Línea de Africa - Canarias. — Salidas los jueves de cada dos semanas, a las 18 horas, para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, Sta. Cruz de la Palma, Sta. Cruz de Tenerife y Las Palmas, admitiendo además carga para Larache con trasbordo en Ceuta.

Todo conductor de coche por expreso que sea puede causar daños corporales o materiales. Las reparaciones civiles que derivan de los mismos, se solventan con el seguro de RESPONSABILIDAD CIVIL dirigiéndose a la Compañía "Le Patrimoine". B. Martí, San Agustín, 9.

BOLSA DEL TRABAJO

(Sección de Mujeres)

Se necesitan sirvientas y cocineras.

Mujeres para faenas, deseando trabajo.

Planchadora y costurera, por las tardes, se ofrece.

Horas de oficina: Armañá, 11, piso 2.º, de seis a siete y media.

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco de Vizcaya

Capital del Banco:
Ptas. 100.000.000' -

Reservas:
Ptas. 50.000.000' -

190 SUCURSALES
Y AGENCIAS

INTERESES QUE ABONA

Libreta de ahorro:
3 1/2 % anual

Libreta a 6 meses:
4 % anual

Libreta a un año:
4 1/2 % anual



Na Josepa Anguela i Anguela

Lliurà l'ànima a Déu, havent rebut els Sants Sagraments i la Benedicció Apostòlica

(A. C. S.)

Els qui la ploren: tia Assumpció Anguela; cunyada Josepa Plana Vda. de Josep Anguela; nebots Maria Teresa, Isabel i Ricard Anguela Plana; oncles, cosins (presents i absents) i família tota, en recordar a llurs amics i coneguts tan irreparable pèrdua, els preguen la tinguin present en llurs oracions i se serveixin assistir als funerals que en sufragi de la seva ànima se celebraran demà dimecres, a dos quarts d'onze, a l'església parroquial de Sant Joan Baptista.

Tarragonà, 3 febrer de 1931.

NO ES CONVIDA PARTICULARMENT

L'Emm. i Rvdm. Sr. Cardenal Primat ha concedit indulgències en la forma acostumada.

¿Debemos desconfiar de la ciencia?

Las verdaderas funciones de la investigación científica

por SIR RICHARD GREGORY,
Catedrático de la Universidad de Londres.

Existe hoy una comprensión equivocada de lo que realmente significa la palabra *Ciencia*. En los círculos deportivos se dice, con frecuencia, que existe la ciencia del pugilismo, y también del golf, del tenis y de otras manifestaciones deportivas. Oímos hablar de la ciencia de la producción, de la ciencia comercial, de la ciencia social, y así sucesivamente. En estas definiciones, la intención es transmitir la impresión de que la acción está determinada por hechos y principios establecidos a priori. La economía política se define como la ciencia que trata de la producción y conservación de la riqueza material de las naciones, pero con el tiempo sus causas y consecuencias podrán ser definidas con la misma exactitud, con que lo son hoy en los dominios de la ciencia natural. Este ramo del conocimiento progresivo se asocia, en la mente de muchas personas de todas clases sociales con la transformación de hermosas campiñas en barrios industriales, con los altos explosivos y gases venenosos, y con otros horrores de la moderna civilización.

La verdad es, no obstante, que los trabajadores científicos de las sociedades científicas tienen muy poca relación directa con estas cosas.

Por lo tanto, cuando en Trabajo asocia la ciencia con sus consecuencias para con la industria, comete una gran injusticia con el grupo de investigadores, cuya única aspiración es el descubrimiento de nuevas leyes de la Naturaleza. Confunde a los investigadores, que trabajan en los laboratorios industriales y académicos, con los inventores y fabricantes de máquinas, cuyo único propósito es beneficiarse de sus descubrimientos. Considera la ciencia como responsable única del maquinismo, aunque el resultado final de su descubrimiento sea el aumento de la mano de obra, y se equivoca al distinguir entre el trabajo realizado en el laborato-

rio y el empleo que más tarde pueda darse a los esfuerzos realizados por los investigadores.

Cualquiera que sea lo que pueda decirse, o pensarse, acerca de las relaciones de la ciencia con el trabajo, la primera puede afirmar, con toda justicia, que presta poca atención a los beneficios materiales de sus descubrimientos. Mientras que el Trabajo ha establecido sus derechos a participar en los beneficios de la industria, la ciencia ha continuado sus investigaciones despreciando por completo, o casi por completo, la recompensa material. Hoy es posible asegurar que un hombre de ciencia, de fama reconocida, gana menos que un barrendero municipal y no existe ninguna unión de trabajadores científicos que tengan el poder de muchos Trade Unions, para remediar esta situación.

Si el principio, generalmente aceptado, de que el incremento de la producción a un costo inferior, mediante el empleo de máquinas, conduce incidentalmente a incrementar la demanda del trabajo, fuera cierto, totalmente, entonces, el porcentaje de obreros sin trabajo hubiera disminuido constantemente desde la revolución industrial, pero esto apenas si es confirmado por los hechos.

Parece indudable que los inventos y máquinas que abaratan la producción, tienden, dentro de ciertos límites, a crear el paro forzoso. El caso, sin embargo, es diferente, con los inventos originales que crean nuevas demandas y absorben trabajo, siendo estos los descubrimientos con los que la ciencia está más íntimamente ligada. Hace unos cien años, Miguel Faraday descubrió el principio del electro-magnetismo en el curso de sus investigaciones puramente científicas, y de este descubrimiento surgió toda la industria eléctrica que ha proporcionado empleo a millones de trabajadores.

Antes de que una nueva sustancia o principio sea utilizada, es necesario descubrirla, y los descubrimientos fundamentales

en los que se han basado las nuevas industrias, o que han servido para el progreso de las ya existentes, han sido, en casi todos los casos, producto de investigaciones de laboratorio. La producción del acero determinó el progreso de la ingeniería durante el siglo XIX, y los progresos en la industria siderúrgica de estos últimos años, debidos a los aceros especiales, son de un alcance insospechado. Los elementos raros, que antiguamente apenas si eran conocidos por el nombre fuera de los laboratorios químicos, se emplean en la actualidad como elementos esenciales en aleaciones de un alto valor industrial. Ni uno solo de estos elementos han sido descubiertos en los laboratorios industriales y no es exagerar, el decir que cuando se descubrieron nadie pensó que tuvieran un valor práctico.

Los últimos veinte años han visto la producción de nuevos metales y su empleo en mayor escala que en todos los años anteriores en la historia de la raza humana. Desde el año 4.000 antes de J. C. hasta los comienzos del siglo XX los únicos metales de uso corriente eran el cobre, bronce, latón, hierro y acero. Cuando Stephenson construyó su "Rocket", los únicos metales

que empleó fueron hierro colado, hierro dulce, y una pequeña cantidad de latón, mientras que en la actualidad la construcción de una locomotora moderna requiere cincuenta y cinco metales diferentes. En los automóviles y aeroplanos, que hoy compiten con las locomotoras como medios de transporte, las modernas aleaciones metálicas reemplazan con grandes ventajas al hierro y al acero del siglo pasado. Ni el auto ni el avión podrían funcionar sin la magneto y una parte esencial de la misma es el acero al tungsteno. El tungsteno fué descubierto en 1785, pero era poco conocido, hasta que hace relativamente poco tiempo se descubrieron sus propiedades, que le hacen un valioso elemento para la industria.

En todos estos casos, y en otros muchos que podían citarse, el resultado de la aplicación de los descubrimientos científicos ha sido la creación de industrias y el aumento de la mano de obra, en lugar del desplazamiento del trabajo por la maquinaria. Además, este incremento ha sido acompañado de un aumento de los placeres de la vida. No puede decirse que las comunicaciones analámbricas hayan perjudicado a la humanidad. Se ha dicho que la prueba real del va-

lor de la ciencia ha de darla el hecho de si los hombres que trabajan en las máquinas y viven alrededor de las fábricas, son de mejor o peor condición que el resto de los mortales. Si consideráramos que la ciencia solo crea el conocimiento sin relacionarse con los inventos puramente mecánicos, no hay duda de que ha pasado a través de esta prueba sin sufrir la menor alteración. La ciencia ha dado a través de esta prueba sin sufrir la menor alteración. La ciencia ha dado al hombre el control de muchas enfermedades pestilentes que antes costaban millones de vidas humanas. Ha demostrado que la peste no es la manifestación de la ira de un Dios vengativo, ni cuestión de brujería, ni debida a la presencia de muchos juicios, ni a la aparición de un cometa, sino que es producida por la picadura de un pulga que pasan de las ratas muertas a los seres humanos. Ha probado que al malaria y la fiebre amarilla solo pueden transmitirse por la picadura de un mosquito determinado, y esto ha permitido sanear las regiones tropicales en las que antes la vida de seres humanos era casi imposible. Ha enseñado al hombre a ser dueño de su destino y no del ajeno, y a que su vida sobre la tierra pueda salvarse por su propia obra, cualquiera que sea la fé de su espíritu.

Actualmente millones de personas disfrutan de los trabajos de la ciencia, cuando captan las ondas radiadas por todo el mundo. Las vibraciones del éter podemos convertirlas a nuestra voluntad en notas musicales. La Ciencia es omnipotente y aguarda nuestra respuesta sus llamadas. Podemos seleccionar sus mensajes. Es nuestro deber como ciudadanos el que el poder que la investigación científica coloca en las manos del hombre sea utilizado, tanto social como espiritualmente, para fines nobles.

(De la "Agencia Internacional Arco").

TREBUR

Es una verdad comprobada por sus efectos concluyentes, contra TIFUS, GRIPPE, BRONCONEUMONÍA PULMONÍA, PALUDISMO, SARAMPIÓN, etc.

Para resolver completamente las enfermedades indicadas,

NO DEJEN DE TOMAR

TREBUR

PIDAN PROSPECTO EN LAS FARMACIAS

Débiles - acreditado - Elíxir Callol - que da Vida y Ju

Es rápido científica agradable

CRONICA RELIGIOSA Conferencias telegráficas

SANTOS DE HOY

Santos Blas, Félix, Ancario, Lupicino, Tigides y Remedio, obispos; Ceferino, diácono; Hipólito y Sinfronio, mártires.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Andrés Corsino y Remberto, obispos; José de Leonisa, Aquilino, Eutiquio, Gimeno, Magno y Donato, mártires.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Leche, en las Descalzas.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia de las Descalzas, siendo las horas de exposición de ocho a once, por la mañana y de tres y cuarto a siete, por la tarde.

Terminan el día 3 de Febrero y el día siguiente empiezan en la parroquia de San Francisco.

CULTOS PARA HOY

SAN JUAN. Festividad de San Blas. Misas a las seis y media, siete, ocho, ocho y media y once.

Cada media hora desde las seis y media, hasta las doce inclusive, se bendecirán los frutos.

SAN FRANCISCO. — Durante la misa de siete y media, ejercicios de los trece martes de San Antonio.

Tarde, a las seis, rosario.

SAN MIGUEL. — Las misas de siete, siete y media y ocho,

en el altar mayor, serán aplicadas en sufragio de todas las asociadas difuntas durante el curso de 1930-31.

CULTOS PARA MAÑANA

TRINIDAD. — Tarde, a las cinco, rezo del Santo Rosario.

SAN MIGUEL. — Novena a Nuestra Señora de Lourdes. A las siete y media, durante la misa que se celebrará en el altar de la Virgen de Lourdes se practicarán los ejercicios de la novena.

A las seis de la tarde, Trisagio mariano, ejercicios de la novena, sermón por el Rdo. P. Valentín de Barcelona, y besamanos en el altar de Lourdes.

A. Arta Médico-oculista
RAMBLA SAN JUAN, 11.

SE COMPONEN

plantillas de medias de seda y todas clases.

Razón: calle Gobernador González, núm. 6, bajos.

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías: 1,60 ptas.; con correo, 2,00 pesetas.

FARMACIA PUERTO. — Plaza S. Ildefonso, 4. — MADRID.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 1 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia «Bolsin de Tarragona»,
Rambla de S. Juan, 27 - Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones; estampillaje, etc., etc.

CAMARA AGORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER
Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general
Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA. — Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista	3	0	10	anual
Imposiciones a seis meses plazo	4	0	10	
Id. a un año plazo	4	1	10	

SUCURSALES Y AGENCIAS

Amposta, Arbós, Badalona, Berga, Figueras, Gandesa, Gerona, Granollers, Igualada, Inca, Lérida, Manacor, Manresa, Montblanch, Mora de Ebro, Morell, Olot, Palma de Mallorca, Port-Bou, Puigcerdá, Ripoll, San Feliu de Guixols, Santa Coloma de Farnés, Santa Coloma de Queralt, Seo de Urgel, Tárreag, Torredembarra, Tortosa, Valls, Vendrell, Vich y Vilaseca.

SUSPENSION DE LA CAPILLA PUBLICA

Madrid, 2. — Suspendeda la capilla pública de la Candelaria por la grave enfermedad de la Princesa doña Beatriz de Battenberg, sólo se celebró en la capilla de Palacio una función religiosa, con la bendición de las candelas por el obispo de Sión.

Asistió únicamente la Real familia.

DON ALFONSO VISITA AL GENERAL BERENGUER

El Rey salió de Palacio a las

doce, dirigiéndose en automóvil al ministerio del Ejército.

El Monarca visitó en sus habitaciones particulares al general Berenguer, que sigue sin poder hacer su vida habitual por habersele exacerbado el eczema del pie, que le impide calzarse.

El Rey llevaba firmados dos decretos, uno relativo a la constitución del tribunal de actas del Tribunal Supremo y otra sobre nombramientos de consejeros de Estado.

El Monarca estuvo conversan

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Oficinas: Calle Apodaca, 30

Dirección:

Teléfonos:

Telegráfica)
Telefónica)

«Mercantbank»

n.ºs 236 y 237

Capital : 3.000.000 — de Pesetas

Fundado por el Banco Urquijo Catalán,
el Banco de Vallís y un grupo de elementos de Tarragona

PRINCIPALES OPERACIONES:

Negociación y descuento de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados — Compra-venta de valores al contado y a plazo. — Ordenes de Bolsa. Servicio de canje, agregación de hoja de cupones, estampillajes, etc., a toda clase de valores. — Depósitos de valores en custodia. — Créditos con garantía de valores. — Cuentas corrientes. — Caja de ahorros a la vista y a plazo fijo. — Cambio de monedas. — Créditos con garantía hipotecaria. — Giros. — Pignoraciones, etc., etc.

Operaciones especiales con relación
a préstamos hipotecarios

Negociamos todos los cupones vecimiento
coriente

BOLSA DE LA PROPIEDAD

FINCAS

COMPRA - VENTA y ADMINISTRACION

CASA LEGALMENTE AUTORIZADA

PROPIETARIO:

SIN COMISION nos encargamos de la venta de toda clase de fincas.

CAPITAL siempre disponible para operaciones rápidas. Absoluta seriedad y reserva.

Dirección: LUIS SIMEON, Agente matriculado UNION, 14, 2.º 2.ª. - TARRAGONA

Horas de despacho: De 9 a 1 y de 4 a 7

do con el general Berenguer por espacio de una hora.

LA CAUSA POR LOS PASADOS SUCEOS

Ha sido terminado el sumario contra los miembros del Comité revolucionario que se halla en la cárcel por los pasados sucesos de Diciembre.

El fiscal ha calificado los hechos de excitación a la sedición, pidiendo para Alcalá Zamora, como jefe organizador, la pena de reclusión perpétua, y para los demás miembros, penas que oscilan entre veinte y quince años.

El Consejo de guerra se celebrará del 10 al 15 de Febrero en el Palacio de Justicia. Se pretendía que fuera la sesión a puerta cerrada, pero los defensores se han opuesto a esta pretensión. Asistirán las familias y los amigos de los procesados, y la entrada será por rigurosa invitación.

EL PAPA Y LA OBRA DE LA PAZ

Ciudad del Vaticano, 2. — "L'Osservatore Romano" publica, con el título "El Papa y el desarme", una extensa nota relativa a la Sociedad de Naciones y a la obra realizada por el Santo Padre en favor de la paz, haciendo resaltar el esfuerzo de buena voluntad que representa el reunir la Conferencia llamada del desarme.

En la citada nota se expone la opinión de que a esta Conferencia le convendría mejor el nombre de Conferencia para la reducción y limitación de los armamentos.

LA INMACULADA, PATRONA DEL BRASIL

Ciudad del Vaticano, 2. — La Acta apostólica Sedis publica una carta apostólica, fechada el 16 de Julio de 1930, declarando principal patrona del Brasil a la Inmaculada, bajo la advocación de la Aparecida.

LO QUE DICEN LOS QUE HAN CONFERENCIADO CON GANDHI

Allahabad (India), 2. — Antes de abandonar esta ciudad y después de conferenciar con Gandhi, varias personalidades del partido nacionalista ocupándose de la situación política han manifestado que a su juicio había alguna esperanza de llegar a un acuerdo entre nacionalistas y el gobierno inglés.

JOSÉ M.ª PONS

MÉDICO
de Sanidad Militar

Enfermedades de la
Piel y Venéreas

MEDICINA GENERAL

Tratamiento por los
Rayos Ultra-violeta

CONSULTA: de 3 a 6

Rambla San Juan, 40, 2.º

SESIONES DE CINE GRATUITO

El Representante General en España de la Fábrica de los Productos Alimenticios MAGGI, de Kempthal (Suiza), tiene el honor de invitar al público en general y a las señoras en particular a las sesiones gratuitas de cine, con degustación de CALDO MAGGI, que tendrán lugar mañana miércoles, 4 Febrero, de 6 a 8, en el

TEATRO TARRAGONA

y el próximo viernes, 6 Febrero, de 8 a 10, en el

REAL CINEMA
DE TARRAGONA